

## 法院暂不会对严介和“增压”

快报记者 石鸣 朱俊俊 宗一多

10月12日,因“在几起判决生效的经济案件中,尚有数千万元的银行贷款或工程材料款没有还清”,南京市中级人民法院依法对太平洋建设集团有限公司及其法定代表人严介和启动“执行威慑机制”,并取得明显效果。记者从法院了解到,由于严介和及太平洋集团等被执行人在法院启动执行威慑机制后已陆续开始履行还款义务。首笔执行款共计20万元,已于10月23日打入法院的执行专项账户。

### 南京中院执行威慑机制“四部曲”

时间	具体措施
10月12日	南京中院依法公示寻求财产线索
10月13日	法院以科技专递的形式,向中国人民银行南京分行营业管理部等金融单位发送司法建议书
10月16日	法院向严介和发出限期清偿命令
10月17日	法院签发《关于对严介和采取限制出境措施的决定》,限制其出境,现已生效

  

联动部门	具体措施
公安	限制出境出境
工商	停止给被执行人办理一切项目的备案、核准、审批等有关手续;停止给被执行人办理施工许可等有关审批手续;停止给被执行人办理企业变更和新企业(以股东身份入股)的注册、登记等有关审批手续
国土	停止给被执行人办理土地使用权的转移、空置抵押等有关审批手续
规划	停止给被执行人办理规划项目审批手续
房管	停止给被执行人办理房产登记、过户等有关审批手续
银行	停止给被执行人发放贷款

制图 李荣荣

### 执行威慑机制针对的是“老赖”

南京市中级人民法院推出的执行威慑机制和执行工作联动机制是于今年3月31日正式启动的,此举是南京法院缓解执行难采取的一项新措施。这在全国还是首创。

执行威慑机制实行7个月来,南京两级法院已对超过500人次的被执行人启动了执行威慑机制,涉案总标的额超过2亿元,严介和及其太平洋只是其中之一,但因严介和的知名度,这个机制一下子在全国有名起来。

昨天,记者在南京市中级人民法院采访时,了解了机制出台的相关背景及内容。“执行威慑机制”采用的前提是:被执行人有能力履行偿还债务,但不履行。作为执行威慑机制的重要举措,法院不仅会向银行发出金融风险提示的司法建议书,建议银行停止给被执行人发放贷款,在他们的住所也会张贴执行公告,他们欠债情况也在媒体及互联网上曝光;公安部门将限制被执行人、被执行人的法定代表人或负责人出国出境;工商部门停止给被执行人办理一切项目的备案、核准、审批等有关手续,停止给被执行人办理施工许可等有关审批手续,停止给被执行人办理企业变更和新企业(以股东身份入股)的注册、登记等有关审批手续。

准、审批等有关手续,停止给被执行人办理施工许可等有关审批手续,停止给被执行人办理企业变更和新企业(以股东身份入股)的审批手续;规划部门将停止给被执行人办理规划项目审批手续;房产部门将停止给被执行人办理房产登记、过户等有关审批手续。

南京市中级人民法院相关工作人员告诉记者,现在法院之所以对严介和等启动执行威慑机制,就是因为法律判决生效之后,太平洋集团和严介和都没有按照判决书去履行。于是,银行向法院申请强制执行。法院执行局工作人员查找严介和等是否有可供执行的财产,但是最终一无所获。荣登百富翁的富翁竟然没有钱来还款,于是按照规定启动执行威慑机制,并把这个情况向银行、工商、公安、媒体等相关单位作了通报。“执行威慑机制针对的是老赖,而不是真正没钱还的人。”这位工作人员说。

### 严介和房产至少三次被查封

据了解,今年以来,南京市中院已至少三次查封了严介和名下的房产。

一次是今年1月9日,南京中院以【(2006)宁

民二初字第14号】裁定,在中国银行南京下关支行诉江苏长城消防有限公司、金盛置业投资集团有限公司、严介和的借款合同纠纷中,查封三被告公司价值500万元的银行存款及等值财产。江苏长城消防为太平洋建设集团下属子公司。随后,严介和位于南京的12处房产被再次查封。

另一次是2005年12月,太平洋建设集团曾向广发银行南京上海路支行借款1000万元,借款期限为6个月,南京消防集团和严介和本人为此借款提供担保,并签定了《最高额保证合同》。太平洋建设集团未能按期归还贷款。广发银行南京上海路支行在随后向南京中院提出诉前财产保全申请,要求保全价值1100万元财产。8月3日,南京消防集团9处房产及严介和名下一处房产又被查封。

还有一次是在今年9月20日作出的一份裁定中,南京中院再次将严介和名下的12处房产查封,查封期限从2006年9月20日至2008年9月19日。

### 严介和一切消费都在监控中

启动执行威慑机制后,对严介和的企业所产

生的影响是显而易见的,“我们把情况向金融机构通报后,严介和和他的企业就不可能再在银行贷到一分钱。”而且,太平洋也不允许参与项目的招投标,同时,对严介和的个人生活也将产生影响,如不能坐高档豪华轿车、不能出入高消费场所、不能出境等等。“他的一切消费几乎都在我们的监控中。”

严介和如果想要撤销执行威慑机制,必须经申请执行人,也就是银行方同意,有第三方对严介和的债务提供了有效的执行担保;或者就是严介和还清了所有债务。解除限制后,由执行法院书面通知有关单位解除限制措施,同时在网页的公示名单中予以删除。

### 目前法院不会加大执行力度

目前社会上有传言法院将进一步加大对严介和及太平洋集团等相关企业的执行力度,甚至有人说可能会采取司法拘留留的手段以震慑其他“老赖”。但据法院相关人士介绍,由于严介和及太平洋集团等被执行人在法院启动了执行威慑机制后已陆续开始履行还款义务,所以目前不可能也无须采取更加激烈的执行手段。

### 严介和及“太平洋”部分诉讼案件

原告	被告	案由	判决	执行
中国银行下关支行	第一被告:江苏黄河建设有限公司(太平洋子公司) 第二被告:太平洋建设集团有限公司	2003年8月15日,黄河公司借款4000万元,期限12个月,太平洋公司担保。贷款到期后,经银行多次催要,黄河公司仅还款12141134.45元。	今年4月30日,南京中院作出判决,黄河公司偿还贷款,太平洋承担连带责任。	尚无进展
中国银行下关支行	第一被告:江苏长城消防有限公司(太平洋子公司) 第二被告:金盛置业投资集团有限公司 第三被告:严介和	2004年4月5日,银行借给长城500万,期限12个月。投资公司及严介和个人提供连带责任担保。贷款到期后,长城仅还款9万元。	今年5月30日,南京中院作出判决,认定借款合同及担保合同有效。10月23日,长城还款20万。	判决前,长城公司尚欠本金1402000元,利息额为158051.93元。
华夏银行南京分行	第一被告:江苏江海建设工程有限公司 第二被告:太平洋集团 第三被告:严介和	今年4月26日,江海建设工程有限公司贷款4000万元,期限为一年,严介和等人出面担保。 今年4月26日,华夏银行与江海建设签订了展期(即延期)合同,展期为一年,严介和再次担保。 今年8月,华夏银行突然将五被告告上南京中院,要求返还4000万元本金及利息	尚未判决	起诉后不久,江海建设还款100万。
苏州工业园区京浦混凝土有限公司	太平洋建设集团有限公司	2004年3月22日,京浦公司与太平洋签订混凝土购销合同,京浦公司为太平洋承建的几处工程提供混凝土,太平洋尚欠货款366642元。	今年5月8日,经南京市鼓楼区法院调解,太平洋将于今年8月30日把货款付清。	尚无进展
苏州工业园区荣鼎置业有限公司	太平洋建设集团有限公司	2004年1月18日、1月30日,荣鼎公司与太平洋建设集团有限公司两次订立工程分包协议,由太平洋将其承包的某工程分包给荣鼎公司,太平洋拖欠工程款1284395.75元。	2005年12月1日,苏州工业园区法院判决,太平洋支付工程款1097135.21元,并支付利息。	今年初,苏州工业园区人民法院委托南京市鼓楼区人民法院执行该案件。太平洋迄今只付了10万元。

### 【案例剖析】

## 贷款没到期,能否提前要



今年以来,严介和多次被告上法庭。快报记者 赵杰 摄

### 银行提前追债是否合适

在严介和置身的诉讼中,记者注意到,一些借款确实已经到期,如中国银行下关支行的诉讼就是一个典型的案例。在庭审的答辩中,严介和的代理人对此也没有任何意见,表示尽力筹钱,按期还款。

但华夏银行南京分行的一起诉讼却遭到了严介和代理人的强烈反弹。2005年4月26日,江苏江海建设有限公司向华夏银行南京分行贷款4000万元人民币,贷款期限为一年,严介和以及太平洋建设集团等出面为这次借贷作担保,分别与华夏银行签订了担保合同。2006年4月26日,江海

建设要求对4000万元贷款进行展期,华夏银行答应了其要求,双方签订了展期合同,展期为一年,严介和等再次为展期作担保。

但到今年的8月份,华夏银行把江海建设以及四位担保人告上了南京市中级人民法院,要求解除相关合同,返还4000万本金及利息,在诉讼过程中,江海建设还款100万。

据华夏银行称,他们在媒体上看到有关严介和的报道后,怀疑太平洋集团的经营状况出现了恶化,于是立即启动风险控制机制。

那么,华夏银行这种提前追债行为到底是否合适?记者昨天采访了江苏圣典律师事务所律师、高级经济师贾政和。

贾政和分析说,根据我国《合同法》第68条规定,有下列几种情况的,债权人有权提前解除借款合同,行使“不安抗辩权”:

所谓“不安抗辩权”,指双务合同成立后,应当先履行债务的当事人(即华夏银行)有证据证明对方不能履行合同义务,或者有不能履行合同义务的可能性时,在对方没有履行或提供担保前,有权中止履行合同义务。

贾政和说,根据我国《合同法》第68条规定,有下列几种情况的,债权人有权提前解除借款合同,行使“不安抗辩权”:经营状况严重恶化;转移财产、抽逃资金,以逃避债务;丧失商业信誉;有丧失或者可能丧失履行债务能力的其他情形。

但是,贾政和同时认为,要提前追债必须有两个前提,第一,有足够的证据来证明上述情况的发生;第二,要提前告知。

### 担保人严介和承担怎样的责任

在银行诉严介和的案件中,几乎都不是严介和本人欠钱,而是他下属的企业向银行贷款时,严介和以他的个人身份,或者太平洋集团出面,为下属企业作担保。那么,作为担保人的严介和在法律上该承担怎样的责任?他有权拒绝还款吗?

贾政和分析,根据我国《担保法》第十六条规定,保证的方式有两种:即一般保证和连带责任保证。所谓一般保证,是指当事人在保证合同中约定,债务人不能履行债务时,由保证人承担保证责任。如果严介和是一般保证人的话,只有在他的下属企业无法还钱的情况下,他才要承担还款责任,否则银行无权要求他还款。

还有一种担保为“连带责任保证”,指当事人在保证合同中约定保证人与债务人对债务承担连带责任的。根据《担保法》规定:“连带责任保证的债务人在主合同规定的债务履行期届满没有履行债务的,债权人可以要求债务人履行债务,也可以要求保证人在其保证范围内承担保证责任。”这也意味着,银行有权选择债务人和连带责任人同时还款。而严介和承担的是连带责任,所以,银行完全有权利让严介和还款。